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SESIÓN PLENARIA ORDINARIA 

 
 

8.- Pregunta N.º 73, formulada al presidente del Gobierno, relativa a pérdida de la posibilidad de financiar la unidad 
de protonterapia con fondos europeos, presentada por el Grupo Parlamentario Ciudadanos. [10L/5150-0073] 

 
 

EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Pasamos al punto número ocho.  
 
LA SRA. OBREGÓN ABASCAL: Pregunta número 73, formulada al presidente del gobierno, relativa a pérdida de la 

posibilidad de financiar la unidad de protonterapia con fondos europeos. Presentada por el Grupo Parlamentario Ciudadanos,  
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): por el Grupo de Ciudadanos pregunta, formula la pregunta su portavoz el 

Sr. Álvarez.  
 
EL SR. ÁLVAREZ PALLEIRO: Gracias, señor presidente.  
 
Pues después del culebrón cómo traer amigos desde México a trabajar en el Gobierno de Cantabria, pues hoy les 

traigo otro folletín. Otro esperpento digno de Carlos Arniches:  la protonterapia. 
 
Marzo de 2019, hace tres años una empresa, elige Valdecilla para desarrollar la terapia de protones contra el cáncer 

en España. Domingo 10 de marzo de 2019.  
 
Bien, sanidad estudia la oferta de una compañía -dice la noticia- dispuesta a invertir 40.000.000 de euros para instalar 

la primera unidad del país dentro del sistema público. Declaraciones de la entonces consejera de sanidad. María Luisa Real 
abro comillas: “estamos hablando de ello, ha habido varias reuniones y hemos avanzado bastante. Es cierto que la empresa 
está accediendo a nuestras peticiones. Estamos interesados en que salga adelante”. 

 
Bien. Mayo de 2019. Sanidad acepta la oferta que traerá a Valdecilla el primer centro público de protones de España, 

16 de mayo de 2019. 
 
 La consejera. Luisa Real llega a un preacuerdo con la empresa privada, que invertirá 40.000.000 de euros para 

instalar la protonterapia. Bien, declaraciones de la consejera María Luisa Real, el 16 de mayo, a partir de ahora establecido 
el marco general, se inician los trámites administrativos para culminar este importante proyecto. Se generarían alrededor de 
28 puestos de trabajo entre médicos, físicos y técnicos, y atendería entre 450 y 600 pacientes. 

 
Bien, este preacuerdo era mentira, directamente, sin tapujos, mentira. No se había llegado a ningún acuerdo. 

Entonces se podrán preguntar ¿por qué hizo la consejera de sanidad esas declaraciones el 16 de mayo de 2019? Porque 
estábamos en campaña electoral y faltaban 10 días para las elecciones del 26 de mayo de 2019. Otra de esas promesas 
que se hacen en campaña, que luego, evidentemente, todos descubrimos que es mentira y a la que tan acostumbrados nos 
tienen. 

 
Ocho meses después, 29 de enero, Sanidad garantiza que siga adelante el plan de instalación de terapia de protones, 

en Valdecilla; aquí fue el Sr. Zuloaga y al Sr. Miguel Rodríguez. 
 
Bien, fíjese con qué facilidad se puede mentir. Ocho, ocho meses después de que se hubiese llegado según la propia 

consejería a un preacuerdo, ese preacuerdo no existe porque ocho meses después seguían hablando con esa empresa.  
 
Y luego llega la pandemia y con la pandemia; llegan los fondos europeos, los fondos Next Generation, los fondos 

REACT-EU y que el Gobierno de Cantabria ve la posibilidad de prescindir de esa colaboración público-privada, es decir, de 
esos 40.000.000 de euros que estaría dispuesto a poner esa empresa privada y decide destinar 45.000.000 de los 20, de 
los 96.000.000 que nos corresponden del fondo REACT-EU a la protonterapia. Cuando, insisto, porque lo dije aquí; ese 
proyecto de la protonterapia tenía todas las papeletas para haber entrado a formar parte del mecanismo de recuperación y 
resiliencia, y podíamos haber destinado esos 45.000.000 de los fondos REACT-EU, que eran de una discrecionalidad 
absoluta para todas las comunidades autónomas en otras cosas más importantes, como, por ejemplo, ¿qué te digo yo?, la 
Atención Primaria que estaba hecha y que está hecha unos zorros. 

 
Se lo dije en mayo de 2021 y la respuesta que recibí del consejero de Sanidad fue que a mí no me interesaba que 

los enfermos de cáncer tuvieran este tratamiento.  
 
En diciembre de ese mismo año nos enteramos de que el concurso para instalar, los pliegos para instalar la 

protonterapia habían sido una auténtica chapuza, con unas condiciones leoninas, que ninguna empresa podía asumir y que 
el concurso quedaba desierto, con lo cual se dilata mucho los plazos y a lo mejor nos quedamos fuera de los fondos 
europeos, porque este es en enero de 2022, cuando la propia consejero, consejera de Sanidad, perdón, de Economía dice 
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literalmente, aunque luego viene aquí a decir que no ha dicho lo que ha dicho, abro comillas “tal y como está el expediente, 
la viabilidad de la protonterapia está seriamente comprometida”, ¡la consejera de Economía!, no dice ni Ciudadanos ni yo. 
En enero de 2022. 

 
El 20 de febrero, hace 15 días, se publica que el Gobierno pretende activar un plan. B por si falla la protonterapia, iba 

a destinar 7.000.000 de esos 45 para actualizar, para digitalizar la Agencia Tributaria. 
 
A día de hoy seguimos sin pliegos para que se pueda construir el búnker que se necesita para la protonterapia. ¿A 

usted esto le parece serio?  
 
O sea, lo que he contado desde marzo de 2009 hasta hoy ¿le parece serio? ¿Cree usted que la oposición tiene o no 

tiene derecho a quejarse y a pedir explicaciones una y otra vez? Le pido un ejercicio de honestidad, después de este relato 
cronológico, que yo he hecho, ¿qué haría usted o qué diría usted si fuese la oposición? Es chapuza tras chapuza, Sr. Revilla. 

 
Gracias. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Muchas gracias, Sr. Álvarez.  
 
Señor presidente, su turno. 
 
EL SR. PRESIDENTE DEL GOBIERNO (Revilla Roiz): Bueno, me remonta a épocas casi prehistóricas, ¡eh!, sí sí, 

pero para mí el 19 es que ni había fondos europeos, por lo que yo sé y esto es una decisión política que a lo mejor no 
comparten distintos grupos de esta Cámara; pero este Gobierno de coalición en el tema de la sanidad apuesta 
prioritariamente por lo público.  

 
Eso es así naturalmente que no tenemos nada contra las iniciativas privadas, en absoluto, Tienen también otros 

apoyos, tanto en educación como en el tema sanitario.  
 
Hay cantidad de instalaciones privadas que nos parece muy bien, y nosotros apoyamos, pero la filosofía de este 

Gobierno es apostar por lo público.  
 
Por lo que yo tengo entendido el proyecto que se iba a hacer aquí de protonterapia era de pago, es decir, la gente 

que iba a tratarse allí tenía que pagar. Y este Gobierno, en una decisión que puede obtener el beneplácito de unos y el 
rechazo de otros, pues ha considerado que tiene que ser público; es decir, tengan derecho a ser tratados por este sistema 
todos los ciudadanos que vayan allí, como es público pues Valdecilla y como es público tantas instalaciones que tenemos 
en Cantabria. Hemos apostado por lo público y esa es la difusión. 

 
Pero aquí no hay que contestar y lo claro que importa a los ciudadanos y a ustedes, naturalmente, a mí me encanta 

que me pregunten ¡eh!, me encanta, o sea, yo no tengo ni nunca ningún reparo a venir aquí a contestar, a comparecer, 
porque llevo muchos años en la política y sé lo que está en la oposición y hacen bien en preguntar. Pero usted lo que me 
pregunta en concreto es si tenemos la posibilidad de financiar la unidad de protontones con fondos europeos, y no perder 
esas partidas es lo que usted me plantea ¿no? Le digo rotundamente: no se va a perder ese dinero. 

 
Y la segunda cuestión es si se va a hacer el proyecto de la protonterapia. Sí se va a hacer. Y entonces aquí ya 

entramos en lo que creo que es de máximo interés para el conocimiento de la gente.  
 
Vamos a ver, en el mes de abril, abril es lo que me ha dicho la Consejería de Sanidad, previamente tengo que decir 

que es un proyecto que se presenta en el Gobierno de Cantabria por el consejero de Sanidad, con el aval de multitud de 
técnicos, de médicos y de especialistas de Valdecilla, donde ponen en valor lo que pueden suponer para un hospital ya 
referencia en España en tantas cosas, tener ese sistema. Y que todo el Gobierno por unanimidad, yo el primero dijeron, dije: 
Oye, es una partida importante, era la mitad de los 96.000.000 de euros, vamos a apostar por este proyecto.  

 
Aquí ha tenido sus debates, ha habido grupos que han dicho que no era importante. Este Gobierno ha considerado 

que era importante. Tengo que admitir que la primera operación de licitación de la obra ha resultado mal. O no hicieron bien 
los pliegos o las condiciones que ahora hay en el mercado de la adjudicación de las obras, que no solamente es materia 
sanitaria, sino lo estamos encontrando en carreteras, estamos modificando todos los pliegos de condición de adjudicaciones, 
porque con los precios que había anteriores a la pandemia esto es insostenible, no adjudicas una obra. Entonces, ha habido 
que plantearlo de otra manera.  

 
En el mes de abril se va allí por la compra de la máquina, lo que llamamos la máquina de la protonterapia, que 

naturalmente, en función de qué maquinaria se puede adjudicar que solo hay dos empresas que lo fabriquen en el mundo, 
por importe de 28,5 millones de euros, que ya es una cantidad importante de los 45, en función de eso, aunque ya hay un 
proyecto en redacción, estará el proyecto de lo que es la obra civil, donde esa máquina.  
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Es decir, si en el mes de abril se piden ofertas, en el mes de junio, julio tiene que estar adjudicada la compra de lo 

que es la máquina, que solo hay empresas del mundo, una de ellas, la que ofrezca mejores condiciones, es la que se va a 
llegar la adjudicación. Y en función de eso, aunque ya se está trabajando en paralelo, se tiene que hacer la obra civil donde 
encaje esa, esa máquina, que depende además de si es una u otra, porque las dos tienen algunas diferencias que 
condicionan la obra civil que se va a llevar a cabo.  

 
Por tanto, ¿va a haber protonterapia en Cantabria? Sí. ¿Se van a perder fondos?, no porque incluso en el caso de 

que no se pudiera agotar toda la partida para el 23, como usted sabe, las condiciones de Europa, todo lo que tenga que ver 
con la sanidad, todo, incluido gastos del COVID, son susceptibles de ser cargados en esas partidas. Es decir, va a haber 
protonterapia y no se va a perder ningún efectivo de los de Europa en esa obra. 

 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Muchas gracias, presidente.  
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